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АКАДЕМИК  
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ЈЕ РО ТИ ЋЕВ ДО ПРИ НОС  
ДУ БИН СКОМ ПРО У ЧА ВА ЊУ  

КУЛ ТУ РЕ
У на шој сре ди ни ве о ма су рет ки по је дин ци ко ји се од оста
лих раз ли ку ју сво јим из у зет ним зна њем, кре а тив но шћу и 
до след ним по твр ђи ва њем људ ских вр ли на за сно ва них на 
нај ви шим ху ма ним вред но сти ма, ин те лек ту ал ном по ште њу 
и ду хов ној че сти то сти. Ка да се ка же да су они и сво је вр сне 
ин сти ту ци је, он да та кво од ре ђе ње има по себ но зна че ње јер 
пред ста вља и не сум њи во при зна ње за њи хов до при нос раз
во ју кул ту ре. Је дан од та квих из у зет них по је ди на ца у нас 
је био и Вла де та Је ро тић ко ји је то ком сво је ра зно вр сне и 
плод не ви ше де це ниј ске ак тив но сти оста вио из у зе тан траг у 
на шој кул ту ри. Сво јим тек сто ви ма до при нео је и угле ду ча
со пи са „Кул ту ра”, а те ма том „По јам спи ра ле у кул ту ри” ко ји 
је не дав но прире дио за овај ча со пис, об ја вље ним у ње го вом 
148. бро ју за 2015. го ди ну, до при нео је мул ди ди сци пли нар
ном и ду бин ском осве тља ва њу ове зна чај не те ме. 

Је ро ти ћев зна чај ме ри се им по зант ним опу сом, ко ји об у
хва та око че тр де сет об ја вље них књи га, број не тек сто ве у 
ча со пи си ма, збор ни ци ма и ли сто ви ма, успе шном пси хи ја
триј ском и пси хо те ра пе ут ском прак сом као и број ним јав
ним на сту пи ма и пре да ва њи ма. Иа ко се у том опу су на ла зе 
и књи ге би о граф ског, пу то пи сног, есе ји стич ког, еду ка тив ног 
ка рак те ра, ње гов глав ни део мо же се услов но раз вр ста ти у 
три до ми нант не обла сти. У пр ву до ла зе ра до ви из обла сти 
пси хи ја три је, пси хо те ра пи је и пси хо ло ги је („Пси хо а на ли за 
и кул ту ра”, „Не у ро тич не по ја ве на шег вре ме на”, „Не у ро за 
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као иза зов”), у дру гу спа да ју књи ге у ко ји ма ау тор ту ма чи 
књи жев на де ла и пру жа па то граф ске сту ди је и пси хо ло шке 
огле де о по је ди ним ау то ри ма („Да ро ви на ших ро ђа ка” IV, 
„Бо лест и ства ра ње”, „Пу то ва ње у оба сме ра”, „По се те, од
лом ци”), док тре ћу чи не де ла по све ће на те о ло шким, ре ли
гиј ским и вер ским раз ма тра њи ма („Пси хо ло шко и ре ли ги
о зно би ће чо ве ка”, „Св. Јо ван Ле ствич ник и на ше вре ме”, 
„Хри шћан ство и пси хо ло шки про бле ми чо ве ка”, „Св. Исак 
Си рин и на ше вре ме”, „Ве ра и на ци ја”, „Са мо де ла љу ба ви 
оста ју”, „Бо жан ска и људ ска му дрост у Да ви до вим Псал ми
ма”, „При бли жа ва ње Бо гу”). Ова по де ла је, на рав но, крај
ње услов на јер не за ви сно од до ми нант не обла сти ау то ро ве 
тек сто ве од ли ку је укр штај те мат ских кру го ва и син те тич ки 
при ступ у ко ме ње го во струч но ис ку ство и зна ње из по ме
ну тих до ме на до ла зи до из ра жа ја би ло о ко јој те ми да је реч. 
Не ка од ових де ла су син те зе („Јунг из ме ђу Ис то ка и За па
да”), по је ди не књи ге су од го во ри на од ре ђе на пи та ња („50 
пи та ња и 50 од го во ра”, „Но ва пи та ња и но ви од го во ри”) док 
су не ким по зна тим на сло ви ма по кре ну те ва жне те ме и но во 
чи та ње и ту ма че ње ста рих тек сто ва („Ста ро и но во у хри
шћан ству”, „Ве ра и на ци ја”, „Бо жан ска и људ ска му дрост у 
Да ви до вим Псал ми ма”). 

Има ју ћи у ви ду пло дан укр штај на ве ди них те мат ских обла
сти, ко ји чи ни Је ро ти ћев ау тор ски иден ти тет, ва ља ука за ти 
да је за ду бин ско про у ча ва ње кул ту ре бит но нај пре ње го во 
пси хо а на ли тич ко ис ку ство. Иа ко је пр во бит но пси хо а на ли
за озна ча ва ла те ра пе ут ски по сту пак, њен тво рац је од ре ђу је 
као на у ку о не све сном. На и ме, од пр во бит ног ци ља да раз
у ме по ре ме ћа је чо ве ко вог ду шев ног жи во та, Фројд пси хо а
на ли зом, као ду бин ском пси хо ло ги јом, от кри ва бли ску по
ве за ност из ме ђу па то ло шког и нор мал ног. Пси хо а на ли за је 
ду бин ска пси хо ло ги ја не по свом пред ме ту, већ по при сту пу, 
тех ни ци и ме то ди осве тља ва ња не све сних пси хич ких по ја ва 
у ду шев ном жи во ту. За то се ова ме то да, ка ко ис ти че Фројд 
у „Но вим пре да ва њи ма из пси хо а на ли зе” и мо же при ме ни
ти у кул тур ној исто ри ји, ан тр о по ло ги ји, на у ци о ре ли ги ји и 
ми то ло ги ји и ту ма че њу књи жев но сти. 

Вла де та Је ро тић при па да дру гој ге не ра ци ји на ших пси хо
а на ли ти ча ра, ко ји су на кон Ху га Клај на и Во ји на Ма ти ћа, 
при хва та ли и раз ви ја ли Фрој до ве иде је, али и иде је ње го
вих уче ни ка и на ста вља ча, Ане Фројд, Ме ла ни је Клајн, и 
при ме њи ва ли у ту ма че њу кул ту ре. Он је пре вео Фрој до
ву ау то би о гра фи ју као и ње го ве ра до ве из књи жев но сти и 
умет но сти, „До сто јев ски и оце у би ство”, „Јед на успо ме на из 
де тињ ства Ле о нар да да Вин чи ја”, „Ми ке лан ђе лов Мој си је”, 
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ко ји су обја вље ни у 8. и 5. књи зи Ода бра них де ла осни ва ча 
пси хо ана ли зе. 

Осим број них до та да шњих пре да ва ња и чла на ка о пси хо
а на ли зи, Је ро ти ће ва пр ва књи га „Пси хо а на ли за и кул ту ра” 
(1974) до но си ре зул та те ау то ро вих раз ма тра ња од но са на го
на и кул ту ре, ука зу је на но ва пси хо а на ли тич ка гле ди шта на
кон Фрој да, и осве тља ва од нос из ме ђу пси хо а на ли зе с јед не 
и кул тур не ан тро по ло ги је, ми та, ре ли ги је, па ра пси хо ло ги је 
и фе но ме на ства ра ња с дру ге стра не. Пси хо а на ли тич ким ис
ку ством про же ти су и број ни дру ги ау то ро ви ра до ви по све
ће ни раз ма тра њу ка ко те о ри је и прак се пси хо те ра пи је, та ко 
и при ме не пси хо те ра пе ут ских уче ња на сва ко днев ни жи вот 
и ту ма че ње умет нич ких и кул тур них фе но ме на. По ме ни мо у 
овом кон тек сту књи ге „Не у ро тич не по ја ве на шег вре ме на” и 
„Не у ро за као иза зов”. 

Ме ђу тим, у це ло куп ном опу су Вла де те Је ро ти ћа по себ но 
ме сто при па да ту ма че њу де ла Кар ла Гу ста ва Јун га. Чи та вим 
ни зом сту ди ја, чла на ка и ко мен та ра, Је ро тић је учи но при
сут ним иде је ве ли ког швај цар ског пси хи ја тра и пси хо ло га у 
на шој сре ди ни. Ње гов из бор из Јун го вог де ла об ја вљен под 
на зи вом „Ла ви ринт у чо ве ку”, прет хо дио је пу бли ко ва њу 
Јун го вих иза бра них де ла у пет то мо ва, у ре дак ци ји са Сте
ва ном Влај ко ви ћем. Пи са ни по во дом пре во ђе ња Јун го вих 
де ла, при ре ђи ва ња по себ них те ма  или одр жа них пре да ва
ња, Је ро ти ће ви тек сто ви су отво ри ли наш ре цеп циј ски хо
ри зонт ка аде кват ном раз у ме ва њу и при хва та њу ана ли тич ке 
или ком плек сне пси хо ло ги је. На сто је ћи да на шој пу бли ци 
пред ста ви и при бли жи овог нај пре бли ског Фрој до вог уче
ни ка, а на кон рас ки да са твор цем пси хо а на ли зе и ау то ра 
сло же ног пси хо ло шког уче ња, Је ро тић се ис ка зао као ње гов 
објек ти ван ту мач, са ве сни кри ти чар и ин вен тив ни на ста
вљач. У књи зи „Јунг из ме ђу Ис то ка и За па да”, он са жи ма 
ре зул та те свог ви ше го ди шњег ба вље ња Јун го вим де лом и 
по себ ну па жњу обра ћа ту ма че њу ње го вих ши рој јав но сти 
ма ње по зна тих ра до ва. Раз ма тра ју ћи нај пре Јун го ва уче ња 
о ал хе ми ји, син хро ни ци те ту, па ра пси хо ло ги ји, сим бо ли ци и 
ар хе ти по ви ма, Је ро тић на сто ји да кри тич ки са гле да ње гов 
од нос пре ма ре ли ги ји у кон тек сту за пад ног хри шћан ства, 
пра во сла вља и про бле ма зла, и при ме ни иде је ин ди ви ду а
ци је у ту ма че њу Мо цар то ве „Ча роб не фру ле”. Те ма ти ка и 
ка рак тер ових тек сто ва оцр та ва ју лук ау то ро вог са зре ва ња 
од објек тив ног и кри тич ког ту ма ча до ства ра о ца соп стве ног 
и ау тен тич ног ста ва. 

Сма тра ју ћи да раз ли ка ма у на чи ну ми шље ња, до жи вља ва ња 
и жи вље ња за по чи њу и све оста ле раз ли ке, Јунг у кул тур
ним са др жа ји ма Ис то ка от кри ва дру гу по ло ви ну чо ве ко вог 
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ду хов ног уни вер зу ма. Син хро ни ци те том, као до пун ским, 
че твр тим прин ци пом три ја де – про сто ра, вре ме на и ка у за
ли те та, али и пој мом по лар но сти и те о ри јом ин ди ви ду а ци је, 
он на сто ји да убла жи раз ли ку из ме ђу Ис то ка и За па да, од
но сно раз ли ке у схва та њу вре ме на, су прот но сти и сво га Ја. 
Ука зу ју ћи на овај аспект Јун го вог де ла, Је ро тић отва ра мо
гућ ност аде кват ног раз у ме ва ња и на ше ду хов не си ту а ци је у 
ко јој је из ра же на по тре ба за кул ту ра ма Ис то ка пр вен стве но 
у функ ци ји упо зна ва ња оног дру гог до са да по ти ски ва ног 
де ла на шег би ћа. Је ро ти ће ва књи га „Хри шћан ство и ње го ве 
пре те че – Лао Це на че ла тао”, ука зу је на ту скри ве ну стра ну 
ве ли ких ис точ њач ких иде ја ко је ће се по том по твр ди ти и у 
хри шћан ству. 

У Је ро ти ће вом бо га том опу су по себ но ме сто има ју пси хо
ло шка раз ма тра ња књи жев них де ла и њи хо вих ау то ра. Нај
по зна ти је су књи ге „Бо лест и ства ра ње” пе ток њиж је „Да ро
ви на ших ро ђа ка” и „Пу то ва ње у оба сме ра”. Пет књи га, са 
на сло вом ко ји па ра фра зи ра на зив по зна те На ста си јеви ће ве 
при по вет ке „Да ро ви мо је ро ђа ке Ма ри је”, а под на сло вом 
пси хо ло шки огле ди из до ма ће књи жев но сти, све до че о ус
по ста вља њу не по сред ни је ко му ни ка ци је са на шим ро ђа
ци ма, бли жим и да љим ду хов ним срод ни ца ма, ау то ри ма и 
лич но сти ма чи ја су де ла обе ле жи ла но ви ју срп ску исто ри ју, 
кул ту ру и књи жев ност. При ма ју ћи њи хо ве да ро ве, Је ро тић 
тра га за оним ду бљим по ру ка ма и вред но сти ма њи хо вог де
ла ко ја ство ре на у од ре ђе ном вре ме ну ни су из гу би ла до да
нас на сво јој ау тен тич но сти и зна ча ју. Да ро ви тих на ших ро
ђа ка ни су од оних „што ср це ква ре”, ка ко упо зо ра ва „Књи га 
про по вед ни ко ва”, већ дра го це ни по кло ни ко ји ука зу ју на 
ри там на шег не моћ ног и ра зним ис ку ше њи ма под ле глог 
срца. Ове књи ге су за то и сво је вр стан ду бин ски увид у ста
ње тог на шег ко лек тив ног ср ца, на ци о нал не ду ше, мен та ли
те та и ка рак те ра.

Књи ге су збир ке огле да не јед на ког оби ма, за хва та и по во
да, али је дин стве ни по свом ре зул та ту, до ме ту от кри ве ног, 
уздар ју ко ји се вра ћа на шим ве ли ка ни ма и да ру ко ји се ну
ди на шим чи та о ци ма. Пси хо ло шки огле ди из до ма ће књи
жев но сти ја сно ука зу ју на ка рак тер ових тек сто ва ко ји ни су 
раз ма тра ња о књи жев но сти већ ту ма че ња ко ја по је ди на де ла 
узи ма ју пр вен стве но као по вод за јед но ду бин ско ис тра жи
ва ње на ше кул ту ре, мен тал ног про фи ла, ка рак тер них осо
би на без ко јих не ма по у зда них од го во ра на пи та ња ве за на за 
наш кул тур ни и ду хов ни иден ти тет. Су прот но на шој иде ал
тип ској пред ста ви о то ме ко смо, по сто ји и на ша ко лек тив
на сен ка, там на стра на на шег мен та ли те та ко ја упот пу њу је 
сли ку о на шем на ци о нал ном би ћу.
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Ис тра жи ва ње мен та ли те та и ка рак тер них осо би на не мо гу ће 
је без са гле да ва ња кул ту ре у ко јој се оти ску је на род на ду ша. 
Исто риј ска ди мен зи ја те кул ту ре по ка зу је ње ну сло је ви тост 
ко ја и чи ни ком плек сним са др жа је на ше ко лек тив не и ин
ди ви ду ал не ду ше, на шег све сног и не све сног. Хри шћан ска 
тра ди ци ја, иа ко пре крет на у људ ској исто ри ји, ни је зна чи
ла и пот пу ни рас кид са до та да шњом па ган ском и ста ро за
вет ном ве ром. Уко ре ње ност хри шћан ства у срп ској кул ту ри 
по твр ђу је ко сов ски мит као те мељ на ци о нал не ду хов но сти 
из ра же не у ко сов ском за ве ту, ко лек тив ном са мо жр тво ва њу, 
опре де ље њу за цар ство не бе ско и од бра ни све ти ње. Ана
ли зом дра ме Љу бо ми ра Си мо ви ћа „Бој на Ко со ву”, Је ро
тић по ка зу је оне бит не осо би не срп ског на ро да као што су 
хра брост, по но си тост, ча сто љу би вост, до бро ду шност, отво
реност, искре ност, осе ћа ње прав де и оштро ум ност. 

Цр те овог по зи тив ног иде ал тип ског пред ста вља ња у рав ни 
јед не пот пу ни је ка рак те ро ло ги је по ка зу ју се не до вољ ним 
без уо ча ва ња и оних не га тив них ка рак тер них осо би на из ра
же них не сло гом, ина том, из дај ством, ла ко вер но шћу, сла бо
шћу во ље и скло но шћу ка ре гре си ји. Тај фор ми ра ни ка рак
тер ни склоп са гле дан у исто риј ској и кул тур ној ди мен зи ји 
пред ста вља на шу на ци о нал ну суд би ну.

Ме ђу тим, осим у ко лек тив ној све сти, хри шћан ство је и ду
хов ни иде ал и иза зов сва ком по је дин цу. Ана ли зом по зна тог 
На ста си је ви ће вог тек ста „У од бра ну чо ве ка”, Је ро тић ука зу
је на ау тен тич ност тра га ња и ду хов не ви зи је Хри ста и хри
шћан ства пе сни ка „Лир ских кру го ва”. У јед ном од нај бо љих 
огле да у овој ко лек ци ји под на зи вом „Мом чи ло На ста си је
вић и бу дућ ност хри шћан ства”, ау тор от кри ва ду би ну пе
сни ко вог тран сцен дент ног по ни ра ња у ду хов ни свет у ко ме 
је и сте као сво ја по у зда на уве ре ња о чо ве ко вој оно стра но
сти и бо жан ском по ре клу. На овом ис ку ству се и те ме љи јед
на ан тро по ло шка ви зи ја ну жно сти чо ве ко вог по све ћи ва ња 
дру гом. На су прот со ци јал дар ви ни зму чи јим се при зна ва
њем бор бе за оп ста нак у ме ђу људ ским од но си ма по ни шта ва 
сам чо век, На ста си је ви ће ве ре чи да је „истин ско до бро се би 
са мо оно, ко је се до жи ви не се бе, већ дру гог ра ди” по ка зу ју 
ре ал ност јед не ра ди кал не ан тро по ло ги је ко ја свој сми сао и 
исти ни тост те ме љи на аде кват ном схва та њу „дру гог”. 

Уко ли ко је хри шћан ство би тан кон сти ту тив ни чи ни лац на
ше ду хов но сти, при су ство и из ра же ност па ган ског по ка зу је 
свој зна чај у фор ми ра њу син кре ти стич ког мен тал ног скло
па. Од су ство чвр стог вер ског упо ри шта ис ка зу је се мо рал
ном збу ње но шћу, не сна ла же њем у кри тич ним си ту а ци ја ма 
и кон фу зним иден ти те том. Та пр вен стве но, у вер ској рав ни, 
не ја сна пред ста ва о се би оте жа ва ла је ус по ста вља ње сми сла 
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и вред но сти људ ског по сто ја ња. Ба га те ли са ње жи во та, ола
ко ула же ње у жи вот не ри зи ке и ра то ве, од луч ност за жр тво
ва ње и са мо жр тво ва ње, по ка зу је од Ко со ва, пре ко уста на ка и 
ра то ва у 19. ве ку, до Бал кан ских ра то ва, мар тов ских де мон
стра ци ја, осло бо ди лач ког ра та, ре во лу ци је, бра то у би ла штва 
до рат них су ко ба ‘90тих го ди на про шлог ве ка, не спрем ност 
и не спо соб ност Ср ба да опа сност пре ва зи ђу на дру ги на чин 
и са чу ва ју жи во те. Са же та у ге слу „Бо ље гроб, не го роб – 
бо ље рат, не го пакт”, ро до љу би ва за пе ну ша ност је у бро ју 
жр та ва ис ка за ла тра гич ност и за сле пље ност јед ног опре
де ље ња ду бо ко усло вље ног по зна тим цр та ма на ци о нал ног 
ка рак те ра. Озна че не за јед нич ким обе леж јем пре ла знич ког 
мен та ли те та, кон фу зна пред ста ва о се би нај а де кват ни је ис
ка зу је симп том од су ства кул тур ног обра сца као упо ри шта 
ду хов них вред но сти и њи хо ве кул тур не и жи вот не за шти те.

Сла бо сти на шег мен та ли те та по себ но су из ра же не у вре ме 
пре ла зних, кри зних и кри тич них раз до бља. У пси хо ло шкој 
ана ли зи Ву ко вог де ла „Опи са ни је Ср би је”, Је ро тић по себ но 
ис ти че срп ску нео р га ни зо ва ност, им пул зив ност, ла ко вер
ност и од су ство ра ци о нал но сти. Лу да хра брост уста ни ка, 
ис по ље на у па ље њу и пљач ки тур ских ха но ва, са ка та стро
фал ним по сле ди ца ма на кон си сте мат ске и кр ва ве тур ске 
осве те, по ка зу је сву ира ци о нал ност ја ло вог бун та на ста
лог из ду ге по кор но сти и са мо де струк тив ни ка рак тер та кве 
агре сив но сти. Ве ков но роп ство оста ви ло је вид ног тра га у 
на шем мен та ли те ту, из ра же ног и ком плек сом ма ње вред
но сти ко ји се ре ак тив но ис по ља ва у осе ћа ју су пер и ор но
сти и са мо до вољ но сти а ти ме по ста ју раз лог ме ђу соб ним 
свађама, не сло га ма и за ви сти.

Све сни сво јих ма на, Ср би су ис по ља ва ли по себ ну осет љи
вост на кри ти ча ре ко ји су ука зи ва ли на њих. У том сми слу 
је и ка рак те ри стич на суд би на До си те ја чи је су про све ти
тељ ске кри ти ке на род ног жи во та, оби ча ја и пра зно ве ри ца 
би ле по вод оп ту жба ма ко је су му упу ћи ва не због не ча сних 
на ме ра од на род ња ва ња Ср ба и њи хо вог при во ђе ња За па ду. 
Те не зре ле сум ње, као ре ак тив ни из раз прет ход них раз о
ча ре ња и пре ва ра, по ка зу ју се и у вре ме ну жно сти син те
зе ра зу ма и ср ца, усва ја ња за пад ног ис ку ства и за др жа ва ња 
ис точ не ду хов но сти. Ту ма че ћи онај дру ги, там ни ји део на
шег на ци о нал ног би ћа, ко ме као ко лек тив ној сен ци мо ра мо 
при зна ти по сто ја ње, Вла де та Је ро тић ука зу је и нео п ход ност 
су о ча ва ња са њом и ње ног упо зна ва ња. Та кав при ступ ујед
но је и нај а де кват ни ји на чин ње ног при хва та ња и по твр ђи
ва ња у кон тек сту це ли не као кул тур не, пси хо ло шке и жи
вот не исти не на ци о нал ног би ћа ко ја иси ја ва из де ла на ших 
великих ау то ра. 
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Из у зе тан зна лац књи жев но сти и умет но сти, ре ли гиј ски уте
ме љен у пра во сла вљу и ду хов но отво рен пре ма нај ра зно вр
сни јим фе но ме ни ма жи во та и кул ту ре, Је ро тић да је пе чат 
ау тор ске ау тен тич но сти сво јим пи са ним и из го во ре ним ре
чи ма ко је се већ де це ни ја ма са из у зет ном па жњом слу ша ју и 
чи та ју. Ње го ве ми сли су нео дво ји ве од осе ћа ња и по сту па ка 
ко ји су увек ис кре ни и ме ђу соб но уса гла ше ни, осми шље ни, 
про ду хо вље ни и про же ти истин ском ве ром. По мо ћу ве ре, 
ко ја да је ег зи стент ност ду хов ном и омо гу ћу је тран сцен ден
ци ју ово зе маљ ског, он је оства рио син те зу и ви нуо се до ду
хов них ви си на ко је зра че ћи исти ном не по сред ног ис ку ства 
де лу ју жи вот но под сти цај но и ис це љу ју ће. Ње го ве књи ге и 
на сту пи би ли су сво је вр сни пра зни ци за ње го ве чи та о це и 
слу ша о це, јер је ис кре но ува жа вао и не го вао кул ту ру ди ја
ло га и то ле ран ци је, под сти чу ћи и тра же ћи пи та ња на ко ја је 
ра до од го ва рао, али на на чин ко ји ни је пред ста вљао њи хо
ву ко нач ну и нео спор ну исти ни тост већ је зна чио отва ра ње 
ка дру гим и ду бљим пи та њи ма ко ја тра же но ве од го во ре. 
До би је ни од го во ри су, да кле, са мо под стрек да љим пи та њи
ма, па се са тог ста но ви шта мо же раз у ме ти за што су ње го
ве књи ге атрак тив не и ка да у њи ма пи ше о оно ме о че му 
је пи са но или ка да го во ри о при вид но по зна том. Као чо век 
ко ји гле да ју ћи уме да ви ди, а слу ша ју ћи да чу је, он је на сто
јао да ре ал но са гле да по ја ве, де ла и љу де, што им пли ци ра и 
његову кри тич ност пре ма њи хо вим там ним стра на ма. 

Је ро ти ће ва по тре ба да ко му ни ци ра и при хва ти ди ја лог ис ка
за на је у ви ше књи га раз го во ра во ђе них са њим, али и оних 
ко је је он во дио са дру ги ма. Ка да је би ло при ли ке ти ди ја
ло зи су би ли не по сред ни, о че му све до че ње го ви раз го во ри 
са Ју сти ном По по ви ћем и чи та вим ни зом на ших ду хов ни ка 
(„Раз го во ри са ду хов ни ци ма”). У тај вид ис ку ства спа да ју 
и за пи си на ста ли при ли ком по се те Цр њан ском. Ме ђу тим, 
ка да ни је би ло усло ва за ме ђу соб ну ко му ни ка ци ју, Је ро тић 
је во дио за ми шље не, има ги нар не раз го во ре, ка кви су раз
говори са Ивом Ан дри ћем и Ни ко ла јем Ве ли ми ро ви ћем. 

Не за ви сно о че му би го во рио или пи сао, сва ки те мат ски 
круг Је ро ти ће вих ин те ре со ва ња и пре о ку па ци ја сво јим оби
мом се же до нај у да ље них кул ту ро ло шких, пси хо ло шких и 
те о ло шких од ред ни ца, али је њи хо во сре ди ште увек ве за но 
за ау то ро во схва та ње чо ве ка. За то Је ро ти ћев опус прет по
ста вља од ре ђе ну ан тро по ло ги ју у окви ру ко је је чо век од ре
ђен је дин ством свог те ле сног, ду шев ног и ду хов ног би ћа. У 
том сми слу и нај бит ни је ка рак те ри сти ке ње го вог тро дел ног 
опу са ко ји чи не де ла из ме ди ци не, пси хо ло ги је, пси хи ја три
је и пси хо те ра пи је упу ћу ју на со мат ске осно ве чо ве ко вог би
ћа, ко је прет по ста вља и пси хо ло шки аспект. Има ју ћи у ви ду 
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ту ме ђу за ви сност со мат ског и пси хо ло шког, све не во ље ко
ји ма је чо век из ло жен има ју пси хо со мат ски ка рак тер. Пси
хо ло шко, ду шев но, упу ћу је на ду хов но ко је је из ра же но у 
по тре би чо ве ка да ве ру је, да се по твр ди као ho mo re li gi o sus, 
да тран сцен ди ра сво је до та да шње спо знај не и ства ра лач ке 
гра ни це. За то Је ро ти ће ва де ла из до ме на те о ло ги је ука зу
ју на ту ду хов ну ди мен зи ју чо ве ка, као што ње го ве књи ге 
по све ће не ту ма че њу књи жев но сти и кул ту ри осве тља ва ју 
непред ви ди ве пу те ве ства ра ла штва.

На пу ту од ин ди ви дуе до лич но сти, под сти цан во љом за 
сми слом, по је ди нац тре ба да офор ми од на след них и сте
че них фак то ра свој ка рак тер као по твр ду сво је ду шев но сти, 
а сво јом лич но шћу да ис ка же сво ју ду хов ност. Нео ме ђен 
гра ни ца ма до ла ска и од ла ска са овог све та, чо ве ков жи вот 
по чи ње пре ро ђе ња и ду шев но се на ста вља на кон смр ти. На
ста ла, да кле, као син те за пси хо ло шких и те о ло шких са зна
ња, Је ро ти ће ва ан тро по ло ги ја са гле да ва чо ве ка не са мо као 
фи зич ко и ра ци о нал но, већ и као ду хов но, ду шев но и ира
ци о нал но би ће. У том ши рем гле да њу на ње го ву ег зи стен
ци ју из о штра ва се етич ка ди мен зи ја чо ве ко вог по сто ја ња и 
од го вор ност за соп стве не по ступ ке и жи во те оних ко ји се 
ра ђа ју и уми ру. Сма тра ју ћи да је ра ван чо ве ко ве ег зи стен
ци је знат но ши ра од мо ме на та ко ји од ре ђу ју ње гов до ла зак 
и од ла зак са овог све та, Је ро тић по себ ну па жњу обра ћа на 
пре на тал ну пси хо ло ги ју и ве ро ва ње да се про цес чо ве ко ве 
ду хов не ин ди ви ду а ци је на ста вља и на кон ње го ве фи зич ке 
смр ти. У том сми слу он на пи та ње: „Ин ди ви ду а ци ја и/или 
обо же ње?”, од го ва ра сход но сво јим схва та ња ма о тран сце
дент ној при ро ди чо ве ко вог би ћа. Уко ли ко је чо век пут ник, 
ho mo vi a tur, он да је он не пре кид но на жи вот ном и ду хов ном 
пу то ва њу ства ра ња и познавања себе као своје творевине и 
својих могућности изражених у позитивном или негативном 
смислу, као креација и деструкција. Ин ди ви ду а ци ја код ате
и ста не мо ра да зна чи и обо же ње, при бли жа ва ње Бо гу, али 
је пси хо ло шком раз во ју ре ли ги о зних по је ди на ца ин хе рент
на ин ди ви ду а ци ја. 

Сло же ност чо ве ко вог би ћа упот пу њу је ње го во он то ге нет
ско, кул ту ро ло шко и ду хов но ис ку ство са др жа но у ко лек
тив но не све сном ко је се ис ка зу је од ре ђе ним ар хе ти по ви ма. 
Из у зе тан до при нос раз у ме ва њу те ду хов не вер ти ка ле Је ро
тић је дао сво јим ту ма че њем сло је ва чо ве ко вог ре ли гиј ског 
би ћа. Сма тра ју ћи да осим пр во бит ног па ган ског, у сва ком 
по је дин цу по сто ји и по то њи ста ро за вет ни и хри шћан ски 
слој, он по себ но ис ти че зна чај обо же ња као су штин ског 
пре о бра жа ја у про це су ин ди ви ду а ци је. 
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Да би се уце ло вио, чо век тре ба да осми сли сво је по сто ја ње 
ко је је зна чај ним аспек том од ре ђе но про ла же њем кроз фа
зе ин ди ви ду а ци о ног про це са чи ји је цен тар, циљ и пу то каз 
ње го во соп ство. Уко ли ко пред со бом има Бож ји лик, он да је 
уто ли ко и олак шан ње гов про цес ин ди ви ду а ци је и обо же ња. 
На том пу ту до ла же ња до се бе сва ки по је ди нац је из ло жен 
мно гим жи вот ним иза зо ви ма и ис ку ше њи ма. Мо гућ но сти 
да аде кват но од го во ри на њих и да их пре вла да уве ћа ва ју се 
по зна ва њем Је ро ти ће вог де ла ко је је обо га ти ло на шу кул ту
ру и омо гу ћи ло нам да бо ље упо зна мо се бе и сво је вре ме. Та 
де ла су ду хов ни све ти о ник ко ји ће зра чи ти и на кон ње го вог 
од ла ска и би ти си гур на ори јен та ци ја у са да шњем и бу ду ћем 
вре ме ну.

др Бојан Јовановић


